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Aufgabe 46 (4 Punkte)

Bestimmen Sie die kürzeste Entfernung der Kurve x2 + 8xy + 7y2 = 225 zum Ursprung.

Aufgabe 47 (4 Punkte)

Sei a > 0. Bestimmen Sie die zweite Ableitung der durch

g : (0,∞)→ R, x 7→
∫ a

0
sin(xy) dy

de�nierten Funktion, einmal durch Di�erenzieren nach dem Parameter x, einmal durch explizites

Berechnen des Integrals und anschlieÿendes Di�erenzieren. Zeigen Sie durch Vergleich beider

Ausdrücke, dass ∫ a

0
y2 sin(y) dy = (2− a2) cos(a) + 2a sin(a)− 2.

Aufgabe 48 (4 Punkte)

Sei f : [a, b]→ (0,∞) stetig. Zeigen Sie:(∫ b

a
f(x) dx

)(∫ b

a

1

f(x)
dx

)
≥ (b− a)2.

(Hinweis: Zeigen Sie zunächst 1
2

(
f(x)
f(y)

+ f(y)
f(x)

)
≥ 1.)

Aufgabe 49 (4 Punkte)

Sei f : R2 → R de�niert durch

f(x, y) =

{
xy3

(x2+y2)2
für (x, y) 6= (0, 0),

0 für (x, y) = (0, 0).

Zeigen Sie, dass für jedes y ∈ R die Integrale

F (y) =

∫ 1

0
f(x, y) dx, F ∗(y) =

∫ 1

0

∂f

∂y
(x, y) dx

wohlde�niert sind und dass die Funktion F : R→ R di�erenzierbar ist, aber F ′(0) 6= F ∗(0) gilt.

(bitte wenden)



Aufgabe 50* (3* Punkte)

Zeigen Sie durch Berechnung der Ableitung, dass die durch

g(x) :=

∫ 5

0
(1 + x3t4)2 dt (x ∈ [0, 1])

de�nierte Funktion g : [0, 1]→ R auf [0, 1] monoton wachsend ist.


